Тема: « Урок - игра по теме "Глагол»
Урок подготовила:  учитель русского языка  муниципального общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа №3 г. Ейска муниципальное образование Ейский район Мелешко Анна Петровна

Ейск, 2014 год

  Тема урока: Время глагола.

Цели урока: 

1. Повторение изученного о времени глагола; повторение морфологических и синтаксических признаков  глагола; повторение орфографических и орфоэпических навыков письма.

2. Развитие речевой и мыслительной деятельности при отработке умения опознавать на письме глаголы в настоящем, прошедшем и будущем времени  и использовать их в собственной речи; формирование умений анализировать языковые факты, оценивать их с точки зрения соответствия ситуации, умений работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию; обогащение словарного запаса учащихся и расширение круга используемых в речи грамматических средств.

3. Воспитание любви к русскому языку, сознательного отношения к языку как основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитание интереса и любви к русскому языку;

Тип урока: урок повторение  и систематизация  изученного по теме глагол.

Методы и приемы: индивидуальные, групповые и фронтальные, слово учителя, беседа, практическая работа.

Оборудование: компьютер, экран, презентация к уроку,  карточки со словами, раздаточный материал к уроку, сигнальные карточки (разных цветов).

ХОД УРОКА.

· Оргмомент (приветствие учащихся).

· Здравствуйте, ребятишки. Сегодня урок проведу я, Мелешко Анна Петровна. Надеюсь, что мы будем работать дружно и быстро.

2.Основной этап.

Постановка учебной задачи. 

 Задание: послушайте сказку, ответьте,  о чем она?

Жыла-была мама Глаголиха со своими детьми. Они были веселые и шустрые. Во время прогулок она рассказывала своим деткам много интересного о том, что их окружает. Так шло время, глагольчики повзрослели, и мама решила вывести их со двора на первую рабочую прогулку. 

-Дети, и я, и весь наш род занимаемся интересной работой. Мы трудимся в предложении. А сейчас мы поиграем в любимую игру глаголов. Называется она «Узнай мое время». Только для определения времени мы не будем смотреть на часы. У нас есть для этого….

Правильно, Время глагола.

Запись числа и темы урока. (слайд 2)

Поэтому тема урока: Время глагола.

· Словарная работа  (работают 2 человека)

Ненавидеть ложь, грамоте учиться, колет дрова, излагать мысли, коснуться вопроса, ветер гонит, ворота отпирает, отправьте письмо, беречь здоровье, расстелить ковер.

Взаимопроверка, обменяйтесь тетрадями. На слайде правильное написание слов. Поставьте себе отметку.

Молодцы, справились с заданием.

2.Орфоэпическая работа (устная работа)

Звонит, начать, понял,   баловаться, досуг, документ, торты, тефтели, договор,  поняла, не был, повторить, жалеешь, брала, не была.

- Как называется  в русском языке этот раздел?

- Какая часть речи встретилась в орфоэпической работе? Почему?

Давайте вспомним теоретический материал по этой теме. Я предлагаю поиграть в игру «Ромашка».

Задание: отрываете лепесток, читаете вопрос, даете ответ. И так, начали.

3.  Игра " Ромашка» , которая поможет обобщить наши знания по теме «Глагол».

Учащиеся отвечают на вопросы, приводя примеры.

1.Что такое глагол?

2. На какой вопрос отвечает начальная форма глагола?

3. Какого вида бывают глаголы?

4.Определите спряжение глагола ХОТЕТЬ.

5. В каком наклонении может стоят глагол?

6. Приведите примеры возвратного глагола.

7. Изменение глагола по лицам и числам – это … (спряжение)

8.Читает книгу. Переходный глагол или непереходный?

9. Назовите времена глаголов.

10. Приведите примеры глаголов настоящего, прошедшего и будущего времени.

· Систематизация материала.

- Что обозначает глагол  в настоящем времени, прошедшем  и будущем?

Слайды.

· Обобщение материала (по группам: Запишите отрывки,  расставьте знаки препинания, найдите глаголы, определите время, лицо, число, род)

ГРУППА№1

Уж тает снег, бегут ручьи,

В окно повеяло весною…

Засвищут скоро соловьи,

И лес оденется листвою.

 Алексей  Плещеев

ГРУППА№2             Ночь побледнела, и месяц садится

За реку красным серпом.

Сонный туман на лугах серебрится,

Чёрный камыш отсырел и дымится,

Ветер шуршит камышом.

                                                                        (И. Бунин)

ГРУППА№3                        Они гласят во все концы:
 «Весна идет, весна идет,

 Мы молодой весны гонцы,

 Она нас выслала вперед!

(Тютчев Федор)

5.Физминутка (выполняется под музыку).

Покачайтесь, покружитесь,

 Потянитесь, потянитесь,

 Приседайте, приседайте,

 Пошагайте, пошагайте.

 Встаньте на носок, на пятку,

 Поскачите-ка вприсядку,

 Глубоко теперь вздохните,

 Сядьте тихо, отдохните.

5. Задание: отгадайте загадки, выпишите из них глаголы, укажите время и вид.

1) Этот конь не ест овса,

 Вместо ног два колеса. (Велосипед)

2) Шёл – шёл без дорог,

 Где шёл – там и лёг.

 До весны пролежал, 

 А весной побежал. (Снег)

3) Прозрачен, как стекло, а не вставишь в окно. (Лёд)

6. Рефлексия 

 Ребята каждый из вас должен сейчас подумать и для себя сделать вывод: 

 -Если вы запомнили всё, вам всё было понятно, поднимите солнышко красное. 

 -Если ничего не поняли на сегодняшнем уроке- желтое. 

 7. Заключительный этап.

8. Домашнее задание.

 Внезапно раздаётся стук в дверь, на пороге появляется почтальон.

Учитель:

Кто стучится в дверь ко мне

С толстой сумкой на ремне,

С цифрой «5» на медной бляшке,

В синей форменной фуражке?

Это он, это он,

Ейский  почтальон!

Почтальон:

У меня сегодня много

Писем в сумке на боку.

Из Анапы, Таганрога,

Краснодара и Баку.

           Я принёс сегодня письма для мальчиков и девочек 5-го класса. Получите их, прочтите. А дома , прочитав их вместе с родителями, сочините сказку о глаголе по данному началу: «Жил-был Глагол…», используя глаголы в разных временах.

           Мне пора, а на прощанье я хочу обратиться ко всем вам, дорогие ребята.

Учитесь, девчонки!

Учитесь, мальчишки!

В учёбе - истоки побед.

С площадки спортивной,

С прочитанной книжки

     Старт освоенья планет!

До свидания, спасибо за урок!!!

Резерв: Урока время истекло…

Я вам, ребята, благодарна

За то, что встретили тепло

И поработали ударно!

